

Шевчук-Белая Я. В.,
кандидат юридических наук,
доцент кафедры истории государства и права
Национального университета «Одесская юридическая академия»

ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ И ЗАСЕЛЕНИЕ ОЧАКОВСКОЙ ОБЛАСТИ В СОСТАВЕ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ: ИСТОРИКО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

Аннотация. Статья посвящена заселению молдавским элементом присоединенной к Российской империи Очаковской области после заключения Яссского мира 4 января 1792 г. и тем мерам, которые принимало российское правительство для заселения новой территории.

Ключевые слова: молдавский элемент, переселенческая политика, российское правительство, Очаковская область.

Постановка проблемы. Ясский мир 4 января 1792 г. отдал России Очаковскую область, земли между Днестром и Бугом, ханскую Украину, которая уже давно стала прочно заселяться волошским и русским элементом.

После 1793 г. к России отошла огромная территория на запад от Днепра и в южной зоне ее – Подolia, Брацлавщина и Киевщина. Таким образом, в пределах империи оказались как те волошские группы, которые еще оставались в глубине этих бывших польских областей, так и те, которые обосновались на левом берегу Днестра и в прилегающей полосе. Все волошские поселки на юг и на север от Ягорлыка, входящие ныне в состав Молдавии, а ранее входившие в состав Ананьевского и Тираспольского уездов Херсонской губернии и Ольгопольского и Балтского уездов Подольской губернии, превратились в российские.

Выходы молдаван за Днестр и в степь можно отнести еще к XVI в. но это были первые поселки, то возникавшие, то сметаемые в этом беспокойном, диком и полупустынном kraю. Во второй половине XVII в. поселки эти стали приобретать прочный характер, уходили дальше от Днестра и перестали быть одиночными; повторялась история заселения Новослободской полосы. Прошло еще несколько десятков лет, и такое положение вещей окончательно упрочилось. Просмотр «Атласа» Занкони вполне убеждает нас в этом [1]. Церковные документы, собранные А. Лебединцевым, вскрывают для Ханской Украины немало ценных данных, позволяющих допустить более прочное и значительное по размерам заселение ее уже к первой половине XVIII в. [2]. Старейшими церквями являются церкви в селениях Меловатом (Муловатом, Маловатом), Кучиерах, Погребах, Дороцком, Магале и Деликове; они построены в 60-х годах XVIII в. В 70-е годы церкви существовали в Балте, в с. Илии, в Валегоулове; в 80-е годы – в Дубоссарах, Ананьеве, Перелетах, Бирзулове, Косах, Слободзее, Tee, Спее, Буторах (Бутур). В 1790 г. приходы имелись в Яске, Коротне, Терновке, Nikolaevke. Иными словами, приходы распространялись постепенно по левому берегу Днестра, вниз от устья Ягорлыка; с другой стороны – в степь, на восток и северо-восток от Днестра, к р. Тилигулу и р. Кодыме. Население области было довольно велико: А. Лебединцев предполагает, что число приходов до второй турецкой войны превышало 315. Затем оно резко упало: в 1791 г. (по его же подсчету) приходов было всего до 60. Дело в том, что в 1787 г., перед самым началом военных дей-

ствий турецкое правительство выслало в Очаковскую область часть буджакских татар для опустошения ее и истребления населения, в особенности в районе Приднестровья. Узнав о цели появления татар, часть жителей успела разбежаться в разные стороны; некоторые ушли в Польшу, за Буг в Россию, но часть была все же захвачена татарами, уведена в Турцию, а жилища их сожжены [3]. После 1792 г. край стал быстро заселяться: возобновился старый процесс передвижения населения; с другой стороны, русское правительство стало принимать меры к заселению окраины. В момент присоединения Очаковской области к России, некоторые статистики насчитывают в ней до 19 000 жителей [4]. Уже в ближайшие годы мы встречаем ряд приходов, не упоминавшихся ранее: в Пасицелах, Чорной, Okne, Роги, Чобручах, Глинной, т.е. в местностях, расположенных от Балты по течению р. Ягорлык, р. Тростянец и на нижнем Днестре. Для 1793 г. мы находим у того же Лебединцева любопытные данные относительно благочиний бывшей ханской Украины [5] и подробнейшие сведения о национальном и численном составе одной группы их.

Благочинии эти распадались на три части, из которых первая тянулась от устья Ягорлыка до Тирасполя, вторая – от Тирасполя до Днестровского лимана и по берегу Черного моря до Хаджибая, включая слободы по Кучургану, Куяльнику и Свиною, третья часть тянулась от Балты по Кодыме и Бугу до Бугского лимана и включала в себя немало старых селений. Точные сведения по второй части о числе, поле и национальности ее жителей дают следующую картину для волохов. Поселения их имелись в Терновке, Суклее, Карагаше, Слободзее, Незаветиловке, Граденице, Яске, Головкове, Хаджиdere (Овидиополь): о других населенных местах этой части сведений либо нет, либо они неясны. Волошских дворов здесь было 405; домохозяева различных национальностей имели 229 дворов; о национальности (хозяев) 74 дворов сведения не имеются. Число жителей-волохов в этой части ханской Украины было не менее 2500 [5]. Та же ведомость, составленная отцом Р. Ивановым, вскрывает и крайне пестрый национальный состав района, что было характерным для всей области. Наряду с волохами мы находим здесь русских и украинцев, поляков и черногорцев, сербов и греков. Потемкинские запорожцы также были водворены на Очаковской территории.

Но если запорожцы-черногорцы были только элементом, терпимым ради влияния их высокого покровителя, то волохов всячески поддерживали и переход их на новую русскую территорию, находившуюся в непосредственном соседстве с будущей Бессарабией, всячески поощряли. Это укрепляло связи с прикарпатскими (молдавским и валашским) княжествами и облегчало продвижение к Дунаю. Одним из способов привлечения волохов была раздача обширных латифундий переходившим в русские пределы волошским чиновникам и боярам под условием заселения их. Указ от 20 января 1792 г., данный на имя екатеринославского губернатора Каховского о заселении

приходящими из-за границы людьми Очаковского края, предписывал при отводе земель отдавать преимущество волошским боярам, переходившим в подданство России [6]. И действительно, вскоре после Яссского мира 26 бояр и чиновников из-за Днестра получили земли между Бугом и Днестром, площадь которых определяется приблизительно в 260 000 дес. В течение 9 лет ими было устроено на этой территории 20 деревень и ряд хуторов по рр. Куюльник, Кучурган, Барабой, Ягорлык и Свиня Балка. Земли заселялись большей частью русскими крестьянами, но они привлекли и до 1000 волохов [7]. Часть этих новых помещиков, однако, не прибыла в Россию, и земли, предназначенные для них, были переданы в другие руки [8].

Наряду с этим русское правительство, нуждавшееся в людском материале для заселения, принимало все возможные меры к возвращению в Россию бежавших во время турецкой войны в Польшу молдаван, валахов, раскольников и русских людей и возвращению их на землях Екатеринославского наместничества. Для большей успешности работы руководство ею было поручено особому лицу, генерал-поручику фон Дерфельдену, на обязанности которого лежало объединение всех мероприятий. Для приема возвращающихся были организованы специальные приемные пункты в Ягорлыке, Балте, Новомиргороде и Ольвиополе; заведовали ими секунд-майор Ремар, премьер-майор Боков, капитан-исправник Ганский, подполковник Зверев и премьер-майор Лбов. Прием возвращающихся в Красноселье и Крылове был поручен оберпровиантмейстеру Бржинскому. Ольвиополь являлся, по-видимому, центральным распределительным пунктом: возвратившихся опрашивали относительно того, где они желают жить, но селили по казенным слободам. Параллельно выводом бежавших занимались и землевладельцы, которые добывали таким образом рабочие руки для своих поместий, нуждавшихся в них не менее казны. Деятельность частных людей в этом направлении власть всячески поощряла. В только что упомянутом деле мы находим ордер Бржинскому, содержащий следующие характерные слова: «если же в числе доставляемых из Польши поселян будут выведены помещиками люди к поселению на собственных их дачах, то рекомендую не чинить в том ни малого препятствия, донося только мне, кто именно из помещиков и сколько семей обоего пола будет выводить из-за границы туда на поселение».

По-прежнему продолжались выводы людей из-за Днестра военно-служащими. Так, например, премьер-майор Гиржев вывел непосредственно после войны группу молдаван – 51 мужчину и 45 женщин, которые были им поселены в приднестровских казенных селениях Бутуре, Спее и Тее. Между тем Парканы считаются болгарской колонией [9]. Болгары явились сюда в значительном количестве несколько позднее; в партиях 1804 и 1805 гг. они если и были, то не составляли крупной группы. Появление болгар связано с миссией члена Конторы опекунства князя Мещерского, отправленного в 1807 г. в Молдавию и Валахию И. Катарджи специально для привлечения в Россию болгар. По признанию самого Мещерского, миссия его была не вполне успешной. Правда, он подготовил к выселению до 407 болгар (отчасти сербов) и до 307 черносербов; но у него не было уверенности, что все обещавшие выехать действительно выедут. Черносербов и часть болгар (до 107) он предлагал поселить в Крыму; 113 же болгарских семей – устроить в Парканах, так как среди них имеются хорошие шелководы и колония располагает значительным количеством земли.

Если бы число явившихся оказалось ниже ожидаемого, то, по мнению Мещерского, их можно было бы распределить между Парканами и Катарджитской колонией. Так или иначе, известное количество болгарских семей перебралось из Молдавии и Валахии в Россию и поселилось в Парканах, где потомков их мы находим и в наши дни. Так как молдаване в этом поселении составляют отдельные единицы, то возможно, что первые молдавские поселенцы оставили колонию или частично растворились в численно превосходящей болгарской среде, как это произошло в Мариупольском районе, где мелкие группы их поглотила среда греческая.

Выводы. Выходы, выводы и естественный прирост привели к тому, что к 1859 г. на территории старого Очаковского края было всего 129 молдавских поселений, из которых на долю Тираспольского уезда приходилось 74, Ананьевского – 41, Одесского – 14. Учесть точно количество молдаван и в эту пору, и в позднейшую, с учетом произошедшей денационализации их (то есть превращения в украинцев), представляется невозможным.

Література:

1. Rizzi-Zankoni A. Atlas ziemiel polskich. Londres, 1772 (карта 24).
2. Лебединцев А.Г. Ханская Украина / А.Г. Лебединцев. – Одесса : Тип. «Славянская» Е. Хрисогелос, 1913. – 301 с.
3. Гавриил. Хронологико-историческое описание церквей губернии Херсонской // Зап. Одесского общества истории и древностей, 1848. – 183 с.
4. Списки населенных мест Российской империи, т. XLVII. Херсонская губерния. Спб., 1868. – L111 с.
5. Лебединцев А.Г. Ханская Украина / А.Г. Лебединцев. – Одесса : Тип. «Славянская» Е. Хрисогелос, 1913. – Таблица № 15.
6. ПЗС, т. XXIII, № 17018.
7. Багалей Д.И. Колонизация Новороссийского края и первые шаги его по пути культуры: исторический этюд / Д.И. Багалей. – Киев : Тип. Г.Т. Корчак-Новицкого, 1889 , с. 94.
8. Скальковский А.А. Хронологическое обозрение истории Новороссийского края, 1730–1823, Одесса 1836–1838 «Опыт статистического описания Новороссийского края», Одесса 1850–1853. – Ч. 2 : Приложение. – 331 с.
9. Державин Н.С. Болгарские колонии в России. Таврическая, Херсонская и Бессарабская губернии / Н.С. Державин. – София, 1914. – 25 с.

Шевчук-Бела Я. В. Територіальні перетворення і заселення Очаківської області в складі Російської імперії: історико-правовий аспект

Анотація. Статтю присвячено заселенню молдавським елементом приєдданої до Російської імперії Очаківської області після укладення Ясського миру 4 січня 1792 р. і тим заходам, які приймав російський уряд для заселення нової території.

Ключові слова: молдавський елемент, політика переселення, російський уряд, Очаківська область.

Shevchuk-Biela Y. The territorial transformation of Ochakov region as the part of the Russian Empire: historical and law aspect

Summary. The article deals with the resettlement of moldovian element of Ochakov region as the part of the Russian Empire after Yassky peace agreement of 4 January 1792 and the action of the Russian Government for colonization the new territory.

Key words: moldovian element, politic of colonization, Russian Government, Ochakovskaya region.